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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ  1) พัฒนารูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 และ 2) เปรียบเทียบความสามารถในการคิดวิเคราะห์ก่อนและหลังการใช้รูปแบบการสอน กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย คือ นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/2 โรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2560 จำนวน 40 คน โดยการเลือกแบบแบ่งกลุ่ม เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ แผนการจัดการเรียนรู้ตามรูปแบบ โดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ และแบบทดสอบความสามารถในการคิดวิเคราะห์  สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบค่าที (t-test for dependent sample)

 

ผลการวิจัยพบว่า 1. รูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ ประกอบด้วย 1) ทฤษฎี/หลักการ/แนวคิดของรูปแบบ 2) วัตถุประสงค์ของรูปแบบ 3) กระบวนการเรียนการสอนของรูปแบบมี 5 ขั้นตอน คือ ขั้นที่ 1 ขั้นรู้จัก ขั้นที่ 2 ขั้นใส่ใจ  ขั้นที่ 3 ขั้นจดจำ ขั้นที่ 4 ขั้นเข้ารหัส ขั้นที่ 5 ขั้นตอบสนอง และ 4) ผลที่ผู้เรียนได้รับจากการเรียนตามรูปแบบ 2. นักเรียนที่ได้รับการเรียนรู้ตามรูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูลมีความสามารถในการคิดวิเคราะห์หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนที่ระดับ .01
คำสำคัญ:  การพัฒนารูปแบบการสอน ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ ทฤษฎีกระบวนการทางสมอง
Abstract

The purposes of this research were 1) to develop of instructional information processing theory model to develop the ability in analytical thinking for student’s prathomsuksa grade 6 and 2) to compare the analytical thinking between before and after using the developed instruction. The sample included fourty Prathomsuksa 6/2 students from the Primary Demonstration School of Bansomdejchaopraya Rajabhat University, Bangkok. In the 1st semester of academic year 2017 obtained through cluster random sampling. The research instruments involved information processing theory lesson plans and analytical thinking test. Data were statistically analyzed in Mean, standard deviation, and t-test.


The findings revealed as follows. 
1. The information processing theory-based instruction for enhancing retention delineated the followings: 1) theory/principle/thoughts of model 2) objectives of the model 3) five stages of instruction – stage 1 recognition; stage 2 attention; stage 3 retention; stage 4 coding; and stage 5 feedback and 4) learning outcomes. 2. The ability in analytical thinking of those who learned through the information processing theory instruction was higher than that before the experiment at significance level .01.
Keywords:  Development of Instruction, ability in analytical thinking, Information Processing Theory
บทนำ (Introduction)


การเปลี่ยนแปลงของสังคมในยุคปัจจุบัน ได้แก่ด้านการเมือง เศรษฐกิจและสังคม ดำเนินไปอย่างรวดเร็ว  มีข้อมูลข่าวสารมากมาย การเรียนรู้จึงเกิดขึ้นได้ในทุกสถานที่ตลอดเวลา การเรียนรู้ที่เกิดขึ้นเป็นการเรียนรู้ทั้งทางบวก และทางลบ การเรียนรู้ทางบวก จะทำให้เกิดประโยชน์และสร้างสรรค์สิ่งที่ดีงามต่อตนเอง ส่งผลต่อการพัฒนาสังคมให้เจริญงอกงาม แต่การเรียนรู้ทางลบ ทำให้เกิดโทษเป็นภัยต่อตนเอง ส่งผลให้เกิดความล่าช้า ความล้มเหลวในการพัฒนาสังคม การเตรียมคนให้พร้อมที่จะเผชิญกับสภาพการณ์การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น จึงจำเป็นจะต้องให้การศึกษาที่มีคุณภาพสร้างพื้นฐานในการคิด สร้างวิธีการเรียนรู้ให้มีทักษะในการจัดการและทักษะในการดำเนินชีวิต สามารถเผชิญปัญหาทางด้านสังคม เศรษฐกิจที่เปลี่ยนแปลงตลอดเวลาอย่างมีประสิทธิภาพ เพราะการคิดเป็นกลไกสำคัญที่ใช้ในการเรียนรู้แยกแยะสิ่งที่ดีและไม่ดี ทำให้ผู้เรียนเกิดความรู้ความเข้าใจ คิดเป็น ทำเป็น สามารถแก้ปัญหาด้วยตนเอง ดังนั้นการคิดจึงเป็นส่วนหนึ่งที่จำเป็นต่อการเรียนรู้ในอนาคต เป็นคุณลักษณะที่ต้องส่งเสริมให้เกิดขึ้นในเด็กไทยทุกคน การคิดเป็นทักษะไม่ใช่พรสวรรค์  เพราะสามารถฝึกฝนได้ การส่งเสริมการคิดเป็นพื้นฐานสำคัญใน การตัดสินอย่างถูกต้องภายใต้การพิจารณาไตร่ตรอง อย่างรอบคอบ มีเหตุผล และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ใหม่ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อตนเองและสังคม การพัฒนาเด็กให้มีทักษะ ในการคิดสามารถทำได้โดยการจัดประสบการณ์ ที่เหมาะสมอย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง (Department of Academic Affairs, 1999 : p. 19) ความคิด เป็นคุณสมบัติที่สำคัญของมนุษย์ ซึ่งเป็นกระบวนการทางสมองที่ตอบโต้ต่อสิ่งเร้า และแสดงออกมาเป็นพฤติกรรม การคิดวิเคราะห์ จึงเป็นกระบวนการที่ต้องได้รับการฝึกฝน เพื่อให้สมองมีการทำงานอย่างมีประสิทธิภาพ (Tinanon, 2002 : p. 1) หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 กำหนดจุดมุ่งหมายให้เกิดกับผู้เรียนเมื่อจบการศึกษา       ขั้นพื้นฐานคือ ต้องมีความรู้อันเป็นสากลและมีความสามารถในการสื่อสาร การคิด การแก้ปัญหา การใช้เทคโนโลยี  และทักษะชีวิต ได้กำหนดสมรรถนะหลักของผู้เรียนไว้  5 ข้อ โดยข้อที่ 2 กำหนดไว้ว่า ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ เป็นความสามารถในการคิดวิเคราะห์ การคิดสังเคราะห์ การคิดอย่างสร้างสรรค์ การคิดอย่างมีวิจารณญาณ และการคิดเป็นระบบ โครงสร้างของหลักสูตร ได้กำหนดมาตรฐานในทุก 8 กลุ่มสาระ และกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน  เน้นการพัฒนาการคิดอย่างหลากหลาย เช่น คิดคำนวณ คิดวิเคราะห์ คิดแก้ปัญหา คิดอย่างมีวิจารณญาณ คิดสร้างสรรค์ เป็นต้น นอกจากนี้การวัดและประเมินได้กำหนดเกณฑ์การผ่านในแต่ละระดับชั้นและการจบหลักสูตร  คือ ผู้เรียนต้องผ่าน การอ่าน คิดวิเคราะห์ และเขียน ตามที่สถานศึกษากำหนด จากการประเมินคุณภาพภายนอก ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน มาตรฐานที่ 4 ด้านผู้เรียนได้ระบุไว้ว่า ผู้เรียนมีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ คิดสังเคราะห์ มีวิจารณญาณ มีความคิดสร้างสรรค์ 
คิดไตร่ตรองและมีวิสัยทัศน์ แต่จากการรายงานสรุปผล การตรวจสอบทบทวนคุณภาพการศึกษาโรงเรียนสังกัดกรุงเทพมหานคร พบว่า มาตรฐานที่ 4 นักเรียนมีความสามารถด้านการคิด ตัวบ่งชี้นักเรียนมีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ มีโรงเรียนจำนวน 201โรงเรียน มีผลการประเมินอยู่ในเกณฑ์คุณภาพระดับดี (ระดับ 3)  คิดเป็นร้อยละ 46.42  มีโรงเรียน 78 โรงเรียน มีผลการประเมินอยู่ในระดับพอใช้  คิดเป็นร้อยละ 40.65 และมีโรงเรียนจำนวน 56 โรงเรียน มีผลการประเมินอยู่ในเกณฑ์คุณภาพระดับปรับปรุง (ระดับ 1) คิดเป็นร้อยละ 12.93 (Education Bureau, 2007 : p. 61)  ซึ่งแสดงให้เห็นว่ารูปแบบการจัดการเรียนการสอนที่จะสามารถพัฒนาความคิดของนักเรียนให้เป็นไปตามมาตรฐานยังเป็นนามธรรมมากกว่ารูปธรรม ดังนั้น การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่มุ่งเน้นให้นักเรียนสร้างความรู้โดยผ่านกระบวนการคิดของตนเองอย่างเป็นระบบ และฝึกฝนให้ต่อเนื่องจะส่งผลให้นักเรียนมีทักษะการคิด และสะสมองค์ความรู้ได้เป็นอย่างดีซึ่งนับว่าเป็นสิ่งสำคัญในการพัฒนาการศึกษาของไทย          


การคิดวิเคราะห์ เป็นทักษะสำคัญที่ช่วยพัฒนาสติปัญญา พัฒนาความรอบคอบและไหวพริบของผู้เรียน การคิดวิเคราะห์มีทางฝึกฝนได้โดยให้ผู้เรียนตอบคำถามความรู้ต่าง ๆ ที่สูงกว่าระดับความรู้ ความจำ โดยครูต้องมีความรู้ความเข้าใจในรูปแบบการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่เปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้คิดในระดับสูง การพัฒนาทักษะการคิดวิเคราะห์ต้องฝึกให้ผู้เรียนรู้จักการคิดวิเคราะห์ ตัดสินใจอย่างมีเหตุผล โดยอาศัยหลักฐานที่มีความตรง และเชื่อถือได้ (Torat, 2003 : p. 36) สอดคล้องกับแนวคิดของ เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ ที่กล่าวว่าการคิดวิเคราะห์ จะเกิดขึ้นได้เมื่อต้องการทำความเข้าใจสิ่งที่เกิดขึ้น เมื่อเกิดความสงสัยในบางสิ่ง จึงพยายามหาความสัมพันธ์เชิงเหตุผลมาอธิบายเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น  เพื่อตัดสินใจเลือกสิ่งที่เหมาะสมตามวัตถุปะสงค์ที่ตั้งไว้ การคิดวิเคราะห์ ต้องใช้ความสามารถในการสังเกต ตีความ การสืบค้น การหาความสัมพันธ์ เชื่อมโยงที่ดี เพื่อค้นหาความเป็นไปของเรื่องนั้น จึงจำเป็นต้องมีการพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ เพื่อให้ได้คำตอบที่ถูกต้อง ไม่ผิดพลาด (Chareonwongsak, 2003 : p. 22) การคิดวิเคราะห์ เป็นความสามารถในการแยกแยะ เพื่อหาส่วนย่อยของเหตุการณ์ เรื่องราว และเนื้อหาต่างๆ ว่าประกอบด้วยอะไร 
มีความสำคัญอย่างไร อะไรเป็นเหตุ อะไรเป็นผล และที่เป็นอย่างนั้นต้องอาศัยหลักการอะไร การคิดวิเคราะห์แบ่งออกได้ 3 ประเภท ซึ่งได้แก่ วิเคราะห์ความสำคัญ วิเคราะห์ความสัมพันธ์ และวิเคราะห์หลักการ (Kwancharoen, 2007: p.22)

ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล (Information Processing Theory) เป็นทฤษฏีที่สนใจศึกษาเกี่ยวกับกระบวนการพัฒนาสติปัญญาของมนุษย์ โดยให้ความสนใจเกี่ยวกับการทำงานของสมอง ทฤษฏีนี้มีแนวคิดว่า การทำงานของสมองมนุษย์มีความคล้ายคลึงกับการทำงานของคอมพิวเตอร์ หลักการจัดการเรียนการสอนตามทฤษฎีนี้ คือ การนำเสนอสิ่งเร้าที่ผู้เรียนรู้จักหรือมีข้อมูลอยู่จะสามารถช่วยให้ผู้ เรียนหันมาใส่ใจและรับรู้สิ่งนั้น จัดสิ่งเร้าในการเรียนรู้ให้ตรงกับความสนใจของผู้เรียน สอนให้ฝึกการจำโดยใช้วิธีการที่หลากหลาย หากต้องการให้ผู้เรียนจดจำเนื้อหาสาระใด ๆ ได้เป็นเวลานาน สาระนั้นจะต้องได้รับการเข้ารหัส (encoding) เพื่อนำไปเข้าหน่วยความจำระยะยาว วิธีการเข้ารหัสสามารถทำได้หลายวิธี เช่น การท่องจำซ้ำๆ การทบทวน หรือการใช้กระบวนการขยายความคิด กระบวนการสมองในการประมวลข้อมูล หากเปรียบเทียบกับคอมพิวเตอร์แล้ว ก็คือ โปรแกรมสั่งงาน หรือ “Software” การบริหารควบคุมการประมวลข้อมูลของสมอง คือ การที่บุคคลรู้ถึงการคิดของตน และสามารถควบคุมการคิดของตนให้เป็นไปในทางที่ตนต้องการ การรู้  เรียกว่า “Metacognition” หรือ “การรู้คิด” หมายถึง การตระหนักรู้ (Awareness)  เกี่ยวกับความรู้และความสามารถของตน และใช้ความเข้าใจในการรู้การจัดการควบคุมกระบวนการคิดด้วยวิธีต่างๆ ช่วยให้การเรียนรู้และงานที่ทำประสบผลสำเร็จตามที่ต้องการ องค์ประกอบสำคัญของการรู้คิดที่ใช้ในการบริหารควบคุมกระบวนการประมวลข้อมูล ประกอบด้วยแรงจูงใจ ความตั้งใจ และความมุ่งหวังต่าง ๆ รวมทั้งเทคนิคและกลวิธีต่างๆ กระบวนการรู้คิด ประกอบด้วย ความใส่ใจ (Attention)  การรับรู้ (Perception) กลวิธีต่าง ๆ (Strategies) เช่น รู้ว่าตนไม่สามารถจดจำสิ่งที่ครูสอนได้ เราคิดหากลวิธีต่าง ๆ ที่จะมาช่วยให้จดจำสิ่งที่เรียนได้มากขึ้น อาจใช้วิธีการท่อง การจดบันทึก การท่องจำเป็นกลอน การท่องตัวย่อ การทำรหัส การเชื่อมโยงในสิ่งที่สัมพันธ์กัน เป็นต้น (Khammanee, 2011: p. 82)

จากสภาพปัญหาของการคิดวิเคราะห์กับการศึกษาไทย จึงจำเป็นในการพัฒนาการเรียนการสอน ผู้วิจัยตระหนักถึงปัญหาการคิดวิเคราะห์ของเด็กไทย ที่ยังต้องได้รับการพัฒนาอย่างเร่งด่วนจึงมีความสนใจดำเนินการวิจัยเรื่อง การพัฒนารูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 เพื่อส่งเสริมให้นักเรียนสามารถแยกแยะเรื่องราวต่างๆ โดยการวิเคราะห์เนื้อหา วิเคราะห์ความสัมพันธ์ และวิเคราะห์หลักการของเรื่องราวหรือข้อความรู้ต่างๆได้ ซึ่งผู้วิจัย  คิดว่า การนำรูปแบบการสอนโดยการใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล สามารถพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนให้ดียิ่งขึ้นไป และพัฒนาความคิดกว้างไกลในยุคโลกาภิวัฒน์
วัตถุประสงค์ของการวิจัย (Objectives)


1.
เพื่อพัฒนารูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถ ในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
 
2.
เพื่อเปรียบเทียบความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ก่อนและหลังการใช้รูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล
กรอบแนวคิดการวิจัย (conceptual framework)

ในการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยได้ศึกษาค้นคว้าแนวคิดด้านการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนจากปรัชญาพิพัฒนนิยม  แนวคิดทฤษฎีการคิดวิเคราะห์ของบลูม แนวคิดทฤษฎีพัฒนาการทางสติปัญญาของเพียเจต์ โดยได้นำมาประยุกต์ใช้กับแนวความคิดและรูปแบบกระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2560 ของโรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา กรุงเทพมหานคร ในกลุ่มสาระเรียนรู้ภาษาไทย สาระที่ 1 การอ่านมาตรฐาน ท 1.1 ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิด เพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาในการดำเนินชีวิต และมีนิสัยรักการอ่าน ดังแผนภาพที่ 1










แผนภาพที่ 1   กรอบแนวคิดในการวิจัย
วิธีการดำเนินการวิจัย (Methodology)


การวิจัยในครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงทดลอง พัฒนารูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  ผู้วิจัยได้ดำเนินการศึกษา แบ่งเป็น 3 ขั้นตอนดังนี้

ขั้นตอนที่ 1   การพัฒนารูปแบบการสอน 

ขั้นตอนที่ 2   การพัฒนาเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 

ขั้นตอนที่ 3   การทดลองใช้รูปแบบการสอน

ขั้นตอนการวิจัย

ขั้นตอนที่ 1
การพัฒนารูปแบบการสอน

การพัฒนารูปแบบการสอนเพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษา
ปีที่ 6 ผู้วิจัยได้ดำเนินการ ดังนี้ 

1.
ศึกษาวิเคราะห์ข้อมูลพื้นฐาน ศึกษาเกี่ยวกับสภาพการณ์ปัจจุบัน คุณภาพการศึกษา ปัญหาด้านการคิดวิเคราะห์ของเด็กไทยในยุคปัจจุบันซึ่งการจัดการศึกษาที่ผ่านมาพบว่าการพัฒนาสติปัญญาของผู้เรียนยังทำได้ในขอบเขต ที่จำกัดยังไม่ถึงเป้าหมายที่สูงสุด คือ ในส่วนที่ต้องใช้ความคิดและเหตุผลผู้เรียนยังไม่สามารถทำได้ดี สอดคล้องกับผลจากการประเมินคุณภาพภายนอก มาตรฐานที่ 4 เรื่อง การมีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ คิดสังเคราะห์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ มีความคิดสร้างสรรค์ คิดไตร่ตรอง และมีวิสัยทัศน์ ซึ่งผลการประเมินปรากฏว่าการประเมินในด้านนี้มีผลการประเมินที่ต่ำกว่าด้านอื่นๆ

2.
ศึกษาปรัชญา/ทฤษฎี/รูปแบบการสอน โดยศึกษาแนวคิดตามปรัชญาพิพัฒนนิยม ทฤษฎีพัฒนาการทางสติปัญญาของเพียเจต์ แนวคิดทฤษฎีการคิดวิเคราะห์ของบลูม ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูลและหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551

3.
การสร้างรูปแบบการสอน ในขั้นตอนนี้ ผู้วิจัยได้ดำเนินการจัดทำรายละเอียดของแต่ละองค์ประกอบ              ตามปรัชญาการศึกษา แนวคิด ทฤษฎีที่เกี่ยวข้องโดยนำองค์ประกอบที่ได้มาเรียบเรียงสร้างความสัมพันธ์เป็นขั้นตอนจนได้รูปแบบการสอนที่พัฒนาขึ้น ดังนี้


3.1
การสังเคราะห์ปรัชญาการศึกษา แนวคิด ทฤษฎี เอกสารที่เกี่ยวข้อง ทำให้ได้กรอบแนวคิดที่นำไปสู่ การพัฒนารูปแบบการสอน ได้แก่



3.1.1 กรอบแนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับการพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์



3.1.2 กรอบแนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล


3.2
การกำหนดแนวคิดและการสร้างรูปแบบการสอน รูปแบบการสอนเพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ที่ผู้วิจัยสร้างขึ้นนั้นได้ประยุกต์แนวคิดทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล โดยมีกระบวนการเรียนการสอน 5 ขั้นตอน ดังนี้



3.21
ขั้นรู้จัก หมายถึง ขั้นที่ครูกระตุ้นเพื่อสร้างความสนใจแก่นักเรียน เพื่อตรวจสอบ และทบทวนความรู้เดิมเป็นการเตรียมความพร้อมสำหรับกิจกรรมการเรียนการสอนอันจะเกิดขึ้นในกระบวนการต่อไป ครูอาจใช้การสนทนาตั้งคำถาม ใช้เทคนิควิธีและสื่อประกอบ เช่น รูปภาพ นิทาน เพลง และเกม เป็นต้น



3.2.2
ขั้นใส่ใจ หมายถึง ขั้นที่ครูจัดสิ่งเร้าในการเรียนรู้ให้ตรงกับความสนใจของนักเรียน เพราะจะช่วยให้ผู้เรียนใส่ใจและรับรู้สิ่งนั้น และสามารถเก็บรวมรวมข้อมูลได้มากที่สุด



3.2.3
ขั้นจดจำ หมายถึง ขั้นที่วิเคราะห์ข้อมูลความรู้โดยใช้เทคนิควิธีต่างๆ เช่น การอ่านซ้ำกันหลาย ๆ ครั้ง หรือ การจัดสิ่งที่จัดให้เป็นหมวดหมู่ เป็นต้น



3.2.4
ขั้นเข้ารหัส หมายถึง ขั้นที่บอกเกณฑ์ในการคิดวิเคราะห์ทั้ง 3 ลักษณะ ได้แก่ การวิเคราะห์ความสำคัญ       การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ และการวิเคราะห์หลักการโดยผู้เรียนจะใช้ความรู้และประสบการณ์เดิมเป็นฐานในการอธิบายความรู้หรือประสบการณ์ใหม่




3.2.5
ขั้นตอบสนอง หมายถึง ขั้นสรุปคำตอบ รวบรวมประเด็นสำคัญ นำเสนอผลการศึกษาด้วยวิธีการที่หลากหลาย แลกเปลี่ยนเรียนรู้จากกลุ่มอื่นทำให้เกิดปฏิสัมพันธ์ทางสังคม และนำความรู้ที่ได้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิตประจำวัน

ขั้นตอนที่ 2
การพัฒนาเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย  

การพัฒนาเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ประกอบด้วย แผนการจัดการความรู้และความสามารถในการคิดวิเคราะห์

1.
แผนการจัดการเรียนรู้ มีขั้นตอนการสร้างดังนี้


1.1
ศึกษาหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 กระทรวงศึกษาธิการ ศึกษาจุดมุ่งหมายของหลักสูตร โครงสร้างของหลักสูตร การจัดการเรียนรู้วิชาภาษาไทย สาระที่ 1   การอ่าน มาตรฐาน ท 1.1 ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิด เพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาในการดำเนินชีวิต และมีนิสัยรักการอ่าน สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา 


1.2
ศึกษาเนื้อหาสาระที่ 1 การอ่าน จากหนังสือเรียนและเอกสารที่เกี่ยวข้อง และกำหนดผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง


1.3
ศึกษาหลักการพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ โดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองใน    การประมวลข้อมูล จากเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง และปรึกษาอาจารย์ที่ปรึกษา


1.4
ศึกษาจุดประสงค์การเรียนรู้ที่ต้องการให้นักเรียนเกิดการเรียนรู้ กำหนดกิจกรรมการเรียนรู้          สื่อการเรียนการสอน รวมทั้งการวัดผลประเมินผล โดยพิจารณาสอดคล้องกับเนื้อหาสาระ และการเรียนรู้ตามแนวคิดทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล


1.5
สร้างแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล จำนวน            4 แผน ใช้เวลา 12 ชั่วโมง ซึ่งแต่ละแผนมีองค์ประกอบดังนี้ 1) มาตรฐานการเรียนรู้ 2) สาระสำคัญ 3) ผลการเรียนที่คาดหวัง 4) จุดประสงค์การเรียนรู้ 5) เนื้อหาสาระ 6) กิจกรรมการเรียนรู้ 5 ขั้นตอน ขั้นที่ 1 ขั้นรู้จัก ขั้นที่ 2 ขั้นใส่ใจ ขั้นที่ 3 ขั้นจดจำ ขั้นที่ 4 ขั้นเข้ารหัส และขั้นที่ 5 ขั้นตอบสนอง 7) แหล่ง/สื่อการเรียนรู้ และการวัดและประเมินผล


1.6
นำแผนจัดการเรียนรู้ที่สร้างเสร็จเรียบร้อยแล้วเสนอต่อประธานกรรมการที่ปรึกษา และกรรมการ   ที่ปรึกษาร่วม เพื่อทำการตรวจสอบความเหมาะสมและความสอดคล้องของเนื้อหา ความถูกต้องของภาษาที่ใช้                แและความเป็นไปได้ของกิจกรรม และนำแผนการสอนทั้ง 4 แผน มาปรับปรุงแก้ไข เพื่อตรวจสอบคุณภาพหา              ความเหมาะสม และสอดคล้องด้านเนื้อหา  ความสอดคล้องของจุดประสงค์กับกระบวนการจัดการเรียนรู้ด้านกิจกรรมตามรูปแบบพัฒนาสามารถในการคิดวิเคราะห์ 


1.7
นำแผนจัดการเรียนรู้ที่ปรับปรุงแล้ว ให้ผู้เชี่ยวชาญด้านหลักสูตรและการสอน และด้านการวัดประเมินผล จำนวน 3 ท่าน ตรวจสอบอีกครั้ง แล้วนำมาปรับปรุงแก้ไขให้เรียบร้อยพร้อมที่จะนำไปใช้ 


1.8
นำแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ ไปสอนกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ในภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2560 และสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ขณะจัดการเรียนรู้ ประกอบด้วย 4 แผนการเรียนรู้ ดังนี้



1. แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง การอ่านคิดวิเคราะห์จากบทความ



2. แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง การอ่านคิดวิเคราะห์จากเรื่องสั้น
 


3. แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง การอ่านคิดวิเคราะห์จากข่าว



4. แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง การอ่านคิดวิเคราะห์จากนิทาน

2.
แบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์  
 

แบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ ลักษณะของแบบทดสอบเป็นชนิดเลือกตอบ จำนวน 40 ข้อการสร้างแบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ เรื่องการอ่านคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  มีรายละเอียดดังนี้


2.1
ศึกษาเอกสาร แนวคิด ทฤษฎีและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับความสามารถในการคิดวิเคราะห์



2.2
สร้างตารางวิเคราะห์หลักสูตร เพื่อกระจายแบบทดสอบให้มีเนื้อหาครอบคลุมการวิเคราะห์ทั้ง 3 ด้าน  ได้แก่ วิเคราะห์ความสำคัญ วิเคราะห์ความสัมพันธ์ และวิเคราะห์หลักการอย่างเหมาะสม



2.3
สร้างแบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ จำนวน 40 ข้อ เป็นคำตอบชนิดปรนัย 4 ตัวเลือก กำหนดเกณฑ์การให้คะแนน คือ ตอบถูกให้ 1 คะแนน ตอบผิดหรือไม่ตอบให้ 0 คะแนน ซึ่งครอบคลุมเนื้อหาและผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง ในเรื่องทำการวิจัย



2.4
นำแบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ให้อาจารย์ที่ปรึกษาตรวจสอบแล้วนำมาปรับปรุงแก้ไขอย่างรอบคอบตามคำแนะนำของอาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์

  

2.5
นำแบบทดสอบมาปรับปรุงแล้วเสนอผู้เชี่ยวชาญ จำนวน 3 ท่าน ตรวจสอบ ความตรงเชิงเนื้อหา ภาษาที่ใช้แล้วนำมาปรับปรุงแก้ไขตามข้อเสนอแนะก่อนนำไปทดลองใช้ การหาความตรงเชิงเนื้อหา พิจารณาจากค่า IOC ซึ่งมีเกณฑ์ในการพิจารณาจากผู้เชี่ยวชาญ ดังนี้ 




ให้คะแนน +1 ถ้าข้อสอบข้อนั้นสอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้




ให้คะแนน  0  ถ้าไม่แน่ใจว่าข้อสอบนั้นสอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้




ให้คะแนน -1  ถ้าข้อสอบนั้นไม่สอดคล้องกับจุดประสงค์การเรียนรู้และนำผลมาพิจารณาได้ค่า IOCของข้อสอบ



2.6
นำแบบทดสอบมาปรับปรุงแก้ไขตามคำแนะนำของผู้เชี่ยวชาญ



2.7
นำแบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ที่ผ่านการตรวจสอบแล้วไปทดลองใช้กับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ที่เคยเรียนมาแล้วซึ่งไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 40 คน เพื่อดูความชัดเจนของแบบทดสอบ และนำคะแนนที่ได้ไปวิเคราะห์หาความยากง่ายและค่าอำนาจจำแนก 



2.8
นำแบบทดสอบที่ผ่านการตรวจสอบคุณภาพมาพิจารณาคัดเลือกข้อสอบที่มีค่าอำนาจจำแนก (r) ตั้งแต่ 0.20 ขึ้นไป และมีค่าความยากง่าย (p) ระหว่าง 0.20-0.80 โดยได้แบบทดสอบที่มีค่าความยากง่าย (p) ระหว่าง  0.35-0.80  และค่าอำนาจจำแนก (r)  ระหว่าง  0.40-0.95  จำนวน  40  ข้อ และหาความเชื่อมั่น ด้วยวิธี KR – 20 ได้ค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ  0.81  



2.9
จัดพิมพ์แบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ที่ผ่านการตรวจสอบคุณภาพแล้วเป็นแบบทดสอบฉบับจริง ชนิดเลือกตอบ 4 ตัวเลือก จำนวน 40 ข้อ เพื่อใช้เก็บข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่างสำหรับการทำวิจัยต่อไป

ขั้นตอนที่ 3  การทดลองใช้รูปแบบการสอน

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

1.
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง


1.1
ประชากรที่ใช้ในการวิจัยในครั้งนี้ ได้แก่ นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ภาคเรียน  ที่ 1 ปีการศึกษา 2560 ของโรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา กรุงเทพมหานครจำนวน 2 ห้องเรียน จำนวนนักเรียน 80 คน


1.2
กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยในครั้งนี้ ได้แก่ นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2560 ของโรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา กรุงเทพมหานครจำนวน 1 ห้องเรียน จำนวนนักเรียน 40 คน ซึ่งได้มาจากการสุ่มแบบแบ่งกลุ่ม จาก 2 ห้องเรียน มา 1 ห้องเรียน
การเก็บรวบรวมข้อมูล

การวิจัยครั้งนี้ เป็นการวิจัยเชิงทดลอง ซึ่งดำเนินการทดลองตามแนวแบบแผนการทดลองแบบหนึ่งกลุ่ม สอบก่อน สอบหลัง (One Group Pretest-Posttest Design) (Kyokun, 2005 : p. 82) 

ผู้วิจัยได้ดำเนินการทดลองตามขั้นตอนดังนี้

1.
ทดสอบก่อนเรียน โดยใช้แบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ จำนวน 40 ข้อ ที่ผู้วิจัยได้สร้างขึ้น และบันทึกผลเป็นคะแนนเก็บไว้

2.
ดำเนินการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้แผนการจัดการเรียนรู้ตามแนวทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล จำนวน 4 แผน ใช้เวลา 12 ชั่วโมง

3.
ทดสอบหลังเรียน โดยใช้แบบทดสอบวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ฉบับเดิม บันทึกคะแนนเปรียบเทียบกับการทดสอบก่อนเรียน

4.
นำข้อมูลที่เก็บรวบรวมได้มาวิเคราะห์ทางสถิติ

5.
สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนในแต่ละชั่วโมง บันทึกข้อมูลไว้
สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล

ในการวิเคราะห์ข้อมูลครั้งนี้ ผู้วิจัยได้เก็บรวบรวมข้อมูลและวิเคราะห์ข้อมูล โดยการนำคะแนนที่ได้จาก              การทดสอบมาวิเคราะห์ทางสถิติโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติในการวิเคราะห์ดังนี้

1.
หาค่าสถิติพื้นฐาน ได้แก่ ค่าเฉลี่ย ค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

2.
หาค่าความเชื่อมั่นโดยวิธีของ Kuder Richardson 20 (KR-20)

3.
การเปรียบเทียบความสามารถในการอ่านเชิงวิเคราะห์ของผู้เรียนก่อนและหลังทดลอง  โดยใช้การทดสอบค่าที (t-test for dependent sample)


4.
วิเคราะห์ค่าความสอดคล้องของแผนการจัดการเรียนรู้โดยหาค่าดัชนีของความสอดคล้องจากผู้เชี่ยวชาญ

5.
วิเคราะห์หาค่าความสอดคล้องของแบบทดสอบความสามารถในการอ่านเชิงวิเคราะห์  โดยหาค่าดัชนี         ความสอดคล้องจากผู้เชี่ยวชาญ หาค่าความยากง่าย (p) และค่าอำนาจจำแนก (r) จากผลการทดสอบของนักเรียนที่เรียนเรื่องนี้มาแล้ว
ผลการวิจัย (Result)


การเปรียบเทียบความสามารถในการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ก่อนและหลังการทดลองใช้รูปแบบการสอนเพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ 
	
 การทดสอบ

n
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18.27**
หลังทดลองใช้รูปแบบการสอน
40
30.53 
   3.79


 ** มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01


จากตารางข้างต้น พบว่า ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โดยใช้รูปแบบการสอน เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 เป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้
สรุปและอภิปรายผล (Conclusion and Discussion)

จากการวิจัย เรื่องการพัฒนารูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล     เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 มีประเด็นอภิปราย 2 ด้านคือ 1) ผลการพัฒนารูปแบบการสอน 2) ผลการทดลองใช้รูปแบบการสอน

1.
ผลการพัฒนารูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 หลักสูตรกลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ทำให้ได้รูปแบบการสอนเพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ ทำให้ผู้เรียนสามารถคิดวิเคราะห์ความสำคัญ คิดวิเคราะห์ความสัมพันธ์ และคิดวิเคราะห์หลักการ ตามขั้นตอนกระบวนการของรูปแบบ ซึ่งมีขั้นตอนการสอน 5 ขั้นตอน โดยเริ่มจากขั้นรู้จัก ขั้นใส่ใจ ขั้นจดจำ ขั้นเข้ารหัส และขั้นตอบสนอง เมื่อผู้เรียน ได้เรียนรู้และปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ ตามขั้นตอนกระบวนการของรูปแบบจนครบทุกขั้นตอนแล้ว ผู้เรียนจะมีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ที่แตกต่างไปจากเดิม เกิดการพัฒนาที่ดียิ่งขึ้น ซึ่งสอดคล้องกับ (Wongranutararot, 2000 : pp.105-110) กล่าวถึงทฤษฎีนี้ว่าเป็นทฤษฏีที่สนใจศึกษาเกี่ยวกับกระบวนการ พัฒนาสติปัญญาของมนุษย์ โดยให้ความสนใจเกี่ยวกับการทำงาน ของสมอง ทฤษฏีนี้มีแนวคิดว่า การทำงานของสมองมนุษย์มีความคล้ายคลึงกับการทำงานของคอมพิวเตอร์ หลักการจัดการเรียนการสอนตามทฤษฏีนี้ คือ การนำเสนอสิ่งเร้าที่ผู้เรียนรู้จักหรือมีข้อมูลอยู่จะสามารถช่วยให้ผู้ เรียนหันมาใส่ใจและรับรู้สิ่งนั้น จัดสิ่งเร้าในการเรียนรู้ให้ตรงกับความสนใจของผู้เรียน สอนให้ฝึกการจำโดยใช้วิธีการที่หลากหลาย หากต้องการให้ผู้เรียนจดจำเนื้อหาสาระใดๆ ได้เป็นเวลานาน สาระนั้นจะต้องได้รับการเข้ารหัส (encoding) เพื่อนำไปเข้าหน่วยความจำระยะยาว วิธีการเข้ารหัสสามารถทำได้หลายวิธี  เช่น การท่องจำซ้ำ ๆ การทบทวน หรือการใช้กระบวนการขยายความคิด 

2.
ผลการทดลองใช้รูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ พบว่า นักเรียนมีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ หลังการทดลองสูงกว่าก่อนการทดลองอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01  สืบเนื่องมาจากการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนด้วยรูปแบบการสอนตามทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูลที่ผู้วิจัยพัฒนาขึ้นนั้น โดยในขั้นที่ 1 ขั้นรู้จัก มีการเตรียมความพร้อมสำหรับกิจกรรมการเรียนการสอนอันจะเกิดขึ้นในกระบวนการต่อไป มีการใช้การสนทนาตั้งคำถามใช้เทคนิควิธีและสื่อประกอบการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดของ (Chanruang, 2006 : p. 75) ที่กล่าวว่า การจัดการสอนนั้นครูจำเป็นต้องตรวจสอบความรู้เดิมของนักเรียนก่อนที่จะให้เรียนรู้สิ่งใหม่ ด้วยการใช้วิธีการที่หลากหลาย เพื่อกระตุ้นความสนใจของนักเรียน ขั้นที่ 2 ขั้นใส่ใจ กระตุ้นให้ผู้เรียนร่วมกันคิด ตั้งคำถามกระตุ้นให้นักเรียนกล้าแสดงความคิดเห็น ยกตัวอย่างประเด็นที่น่าสนใจ จัดสถานการณ์ให้นักเรียนสนใจและอภิปรายร่วมกัน รวมทั้งการรวบรวมความรู้ประสบการณ์เดิม ความรู้จากแหล่งต่าง ๆ ที่จะช่วยให้นำไปสู่ความเข้าใจเรื่องหรือประเด็นที่จะศึกษามากขึ้น สอดคล้องกับแนวคิดของ (Srisongkram, 2006 : pp. 167-169) ที่กล่าวว่า แรงจูงใจกระตุ้นอินทรีย์ให้มีพฤติกรรมไปสู่เป้าหมายตามที่วางไว้  ขั้นที่ 3 ขั้นจดจำ ผู้เรียนใช้เทคนิคในการอ่านซ้ำหลาย ๆ ครั้ง จนเกิดความเข้าใจ และสามารถจำแนกแยกแยะข้อมูลที่ให้ศึกษาได้ และสามารถแสดงความคิดเห็นได้ถูกต้อง สอดคล้องกับแนวคิด (Department of Academic Affairs, 2010 : p. 76) ที่ได้กล่าวว่า การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่เน้นกระบวนการให้นักเรียนเป็นผู้คิด ลงมือปฏิบัติ ศึกษาค้นคว้าอย่างเป็นระบบด้วยกิจกรรมที่หลากหลาย การเรียนรู้ของนักเรียนจะเกิดขึ้นระหว่างที่นักเรียนมีส่วนร่วมโดยตรงในกิจกรรมการเรียนรู้ และนักเรียนจะเกิดการเรียนรู้ที่คงทน สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้จริง ขั้นที่ 4 ขั้นเข้ารหัส ผู้เรียนจะใช้ความรู้และประสบการณ์เดิมเป็นฐานในการอธิบายความรู้หรือประสบการณ์ใหม่เป็นขั้นที่นักเรียนได้ตรวจสอบความรู้ความเข้าใจในหลักเกณฑ์ที่จะใช้ในการคิดวิเคราะห์ด้านต่าง ๆ โดยครูจัดกิจกรรมให้นักเรียนได้ร่วมกันอภิปราย เสนอความคิดเห็น และมีความเข้าใจอย่าง  ถ่องแท้  ซึ่งสอดคล้องกับแนวความคิดของ (Moonkam, 2004 : p. 9) ที่กล่าวว่า นักเรียนต้องมีความรู้ ความเข้าใจในหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่จะใช้ในการคิดวิเคราะห์ แยกแยะ ข้อมูล สิ่งที่ต้องการเรียนรู้ จึงจะทำให้เกิดความรู้ความเข้าใจอย่างถูกต้อง นักเรียนจะได้ร่วมกันอภิปราย และสรุปความรู้ที่ได้รับจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ มีโอกาสได้เสนอผลงาน แลกเปลี่ยนความรู้กับสมาชิกภายในห้องเรียนฝึก การเสนอความคิดเห็นต่อผลงานของเพื่อน ซึ่งจะก่อให้เกิด  การยอมรับฟังความคิดเห็นของคนอื่น และสามารถนำข้อมูลไปปรับปรุงแก้ไขผลงานของตนเอง และขั้นที่ 5 ขั้นตอบสนอง นักเรียนจะได้ร่วมกันอภิปราย และสรุปความรู้ที่ได้รับจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ มีโอกาสได้เสนอผลงาน แลกเปลี่ยนความรู้กับสมาชิกภายในห้องเรียนฝึกการเสนอความคิดเห็นต่อผลงานของเพื่อน ซึ่งจะก่อให้เกิดการยอมรับฟังความคิดเห็นของคนอื่น  และสามารถนำข้อมูลไปปรับปรุงแก้ไขผลงานของตนเอง ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดของ (kaemmanee, 2000 : p. 23) ที่กล่าวว่า การฝึกให้นักเรียนได้คิดในลักษณะต่าง ๆ จะทำให้นักเรียนคิดเป็น แก้ปัญหาเป็น คิดอย่างรอบคอบ มีเหตุผล วิเคราะห์ได้อย่างเหมาะสม ตลอดจนสามารถแสดงความคิดเห็นได้อย่างชัดเจน และมีเหตุผลอันเป็นประโยชน์ต่อการดำรงชีวิตประจำวัน 

จากขั้นตอนการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนทั้ง 5 ขั้นตอน เป็นการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่พัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ เปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้เรียนรู้ด้วย การเล่น ฟัง อ่าน และเขียน ตลอดทั้งจากการปฏิบัติจริง เกิดการคิดวิเคราะห์ แยกแยะ ให้เหตุผลประกอบอย่างสมเหตุสมผล  กล้าแสดงความคิดเห็นกล้าแสดงออก กล้านำเสนอผลงาน  เข้าใจกระบวนการทำงานกลุ่ม สามารถสรุปข้อมูล มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ เกิดปฏิสัมพันธ์อันดี กิจกรรมที่จัดขึ้นอย่างหลากหลายทำให้นักเรียนมีความสนใจ กระตือรือร้นในการร่วมกิจกรรมอยู่ตลอดเวลา นักเรียนมีความชื่นชมและเต็มใจในการร่วมกิจกรรมการเรียนการสอนทุกขั้นตอน ส่งผลให้ผลสัมฤทธิ์ด้านความสามารถในการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนสูงขึ้น ซึ่งจะก่อให้เกิดผลดีในการพัฒนาการจัดการศึกษาของโรงเรียนต่อไป
ข้อเสนอแนะ (Recommendation)

1.
ข้อเสนอแนะด้านการนำรูปแบบการสอนไปใช้


1.1
ก่อนที่จะนำรูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ไปใช้ ครูผู้สอนควรศึกษาองค์ประกอบของรูปแบบ ขั้นตอนการสอนให้เข้าใจอย่างถ่องแท้


1.2
เนื่องจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ด้วยรูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 เป็นวิธีการสอนรูปแบบใหม่ นักเรียนอาจยังไม่เข้าเข้าใจกิจกรรม ครูผู้สอนต้องชี้แจงให้นักเรียนเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของตนเองและให้ความร่วมมือในกระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  อีกทั้งครูผู้สอนต้องเตรียมความพร้อมของการจัดกิจกรรมทุกขั้นตอน เพราะรูปแบบการสอนในแต่ละขั้นประกอบด้วยกิจกรรมที่หลากหลายต้องใช้เวลานานกว่าที่กำหนดไว้ ดังนั้น ครูผู้สอนควรยืดหยุ่นเวลาได้ตามความเหมาะสม


1.3
ครูผู้สอนครูผู้สอนต้องกระตุ้นให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ เพื่อส่งเสริมและพัฒนาให้นักเรียน มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สร้างบรรยากาศในห้องเรียนให้มีความเป็นกันเอง ตลอดทั้งให้คำปรึกษาและคำแนะนำ  เพื่ออำนวยความสะดวกแก่ผู้เรียนด้วย 


1.4
ครูผู้สอนควรให้โอกาสแก่นักเรียนทุกคนแสดงความคิดเห็นอย่างเต็มที่ในเรื่องที่คิดวิเคราะห์ ไม่ควร ปิดกั้นความคิดเห็นของนักเรียน ส่งเสริมให้นักเรียนกล้าแสดงออก เพื่อให้เกิดปฏิสัมพันธ์ที่ดีทางสังคม มีการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่หลากหลาย เน้นการปฏิบัติซ้ำๆ และมีสื่อการสอนที่ดึงดูดใจ แปลกใหม่


1.5
การจัดกลุ่มของนักเรียน โดยต้องทำการคละนักเรียนที่มีความสามารถที่แตกต่างกันเพื่อให้เกิดการเรียนรู้ และครูควรปฏิบัติตัวอย่างให้นักเรียนดูก่อน เพื่อความเข้าใจที่ตรงกันและสามารถปฏิบัติกิจกรรมได้อย่างถูกต้องเหมาะสม  นอกจากนี้ควรมีการยกตัวอย่างและเน้นย้ำการทำกิจกรรมตามรูปแบบ ควรปฏิบัติให้เป็นประจำต่อเนื่อง เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

2.
ข้อเสนอแนะด้านการวิจัย


2.1
ควรมีการศึกษาถึงการนำรูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ กับประชากรในระดับชั้นอื่น ๆ โดยมีการปรับกิจกรรมให้เหมาะสมกับอายุ ความสามารถ และพัฒนาการของนักเรียนในกลุ่มนั้นๆ 


2.2
ควรมีการศึกษากลุ่มสาระการเรียนรู้อื่นๆ เพื่อวิจัยความสามารถในการคิดวิเคราะห์  โดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล 


2.3
ควรมีการศึกษาถึงรูปแบบการสอนนี้ไปประยุกต์ใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนในสาระวิชาอื่นๆ ตลอดทั้งศึกษารูปแบบด้านอื่นๆ เช่น รูปแบบการสอนที่สอดคล้องกับการพัฒนาสมองของแต่ละช่วงวัยที่ส่งผลเกี่ยวกับการพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์
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ปรัชญา/ทฤษฎี/รูปแบบการสอน


1.  ปรัชญาพิพัฒนนิยม 


2. ทฤษฎีการคิดวิเคราะห์ของบลูม


3. ทฤษฎีพัฒนาการทางสติปัญญาของเพียเจต์





การพัฒนารูปแบบการสอน


1. ศึกษาข้อมูลพื้นฐาน


2. กำหนดองค์ประกอบรูปแบบการสอน


3. กำหนดแนวทางในการนำรูปแบบการสอนไปใช้


4. ตรวจสอบคุณภาพ


5. ปรับปรุงแก้ไข





รูปแบบการสอนโดยใช้ทฤษฎีกระบวนการทางสมองในการประมวลข้อมูล เพื่อพัฒนาความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษา  ปีที่ 6  


มีองค์ประกอบ ดังนี้


1. ทฤษฎี /หลักการ/แนวคิดของรูปแบบ 


2. วัตถุประสงค์ของรูปแบบ 


3. กระบวนการเรียนการสอนของรูปแบบ


       	1. ขั้นรู้จัก


                  2. ขั้นใส่ใจ


                  3. ขั้นจดจำ


                  4. ขั้นเข้ารหัส


	5. ขั้นตอบสนอง


4. ผลที่ผู้เรียนจะได้รับจากการเรียนรู้ตามรูปแบบ 


คือ ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ ได้แก่


  	1. การคิดวิเคราะห์ความสำคัญ


 	2. การคิดวิเคราะห์ความสัมพันธ์


 	3. การคิดวิเคราะห์หลักการ





ทฤษฎีกระบวนการทางสมอง


ในการประมวลข้อมูล








หลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน 


พุทธศักราช 2551


สาระที่ 1 การอ่าน มาตรฐาน ท 1.1 


ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาในการดำเนินชีวิตและมีนิสัยรักการอ่าน





งานวิจัย


1. งานวิจัยในประเทศ


2. งานวิจัยต่างประเทศ








�,2,3 มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา 


�,2,3 Bansomdetchaopraya Rajabhat University


1 Email: pichayapak2529@gmail.com


� Email: i_wichian@hotmail.com


� Email: drifbsru@hotmail.com
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